

丁立人

中国首位“世界棋王”是如何炼成的？

文/羊城晚报记者 赵亮晨

丁立人
新华社发

4月的最后一天，在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳冬季花园的玻璃穹顶之下，2023年国际象棋世界冠军赛进行到第18局。俄罗斯名将涅波姆尼奇反复审视局面，露出了无奈的笑容，他沮丧地选择了停钟认输。这时，他对面的中国国际象棋特级大师丁立人将手中的棋轻轻甩开，扶着额头，泪水难以抑制地淌落。丁立人没有忘记和涅波握手致意，但他依然像被棋台定住了，久久无法起身。

这一刻，这个来自温州的30岁青年终于成为1886年现代国际象棋第一位世界冠军诞生迄今的第17位“世界棋王”，也是第一位来自中国的“世界棋王”。

这一路，比任何人想象的都更为漫长。



丁立人(右)在比赛中 新华社发

A

绝处逢生的“候选人”

比起其他项目，国际象棋的“世界冠军”头衔非常稀罕。原因在于，其他竞技项目大多有各种各样的世界大赛，这些大赛产生的冠军头衔都可以被称为“世界冠军”，但国际象棋的“世界棋王”头衔，却只能通过国际象棋世界冠军赛这一项赛事方能产生。

国际象棋世界冠军赛一般是由一位挑战者来挑战现役“世界棋王”。而挑战者的资格，则还要通过候选人赛来产生。候选人赛的资格同样需要选手通过各种资格赛来打拼。

而我们的主角丁立人，原本就连候选人赛都打不上。

在过去的三年里，他因各种原因错过了多个资格赛，结果候选人赛八个参赛名额出炉，他榜上无名，当时他的等级分排在世界第二。丁立人的缺席被世界棋坛视为一大憾事。

就在候选人赛开始前不久，转机出现了：知名棋手卡尔亚金因为发表争议言论，被世界国际象棋联合会取消了参赛资格。按照规则，丁立人可以作为未能参赛的选手递补参赛。虽然获得了递补资格，但丁立人因近期比赛数量太少，还需要在一个月内下满20盘棋才能够令自己的“活跃度”达标。那段时间，他几乎是夜以继日地下棋，最终只用了两周时间就完成了任务。

丁立人的苦旅只是刚刚开始。因为准备时间过于仓促，他直到候选人赛的前一晚才到达位于马德里的赛地，而

且是孤身一人——他的团队留在国内，只能远程支援。而参赛的高手们绝大多数都有自己的“智囊团”在现场帮助备战，对不同的对手进行有针对性的准备。

疲劳和落单让丁立人在第一循环表现低迷。他在首轮败给了涅波，接着又连和七场，一胜难求。在只有冠军才能够获得挑战资格的候选人赛，所有人都以为他已经提前退出了竞争。“他的参赛条件确实太艰苦了。”现场评论员这样感慨道。

第二循环丁立人找回了状态，他获得了三连胜，迎头赶上。比赛来到最后一轮，涅波提前获得了冠军，丁立人必须击败当时排在第二名的劲敌、美籍日裔国际特级大师中村光，才能反超获得第二名。赛前，根据人工智能的预测，丁立人的胜率不到1%，但到了比赛中，中村光想尽办法求和，却被丁立人一一“堵死”，只能认输。

丁立人拿到了候选人赛的亚军，一块世人眼中的“鸡肋”，这个亚军意味着他距离挑战世界冠军差之毫厘。

但新的机会不期而至。在候选人赛结束后不久，当时的“世界棋王”、已经连续四次卫冕、统治国际象棋十年之久的挪威棋手马格努斯·卡尔森突然宣布，自己将不再寻求卫冕。到了10月，在卡尔森因为怀疑同一个对手尼曼利用人工智能作弊而连续退赛之后，世界国际象棋联合会终于确认：由候选人赛的冠亚军涅波和丁立人，决出新一任的“世界棋王”！

B

扛住压力的“大心脏”

下面被对手逼和。在总比分落后的情况下接连错失胜机对他打击很大。”

但是，逆境中的丁立人显示出出色的抗压能力。第12场，局面优势的涅波终于没有顶住被追赶的巨大压力从而被丁立人逆转，大比分也就此来到了6比6。第14轮，在一盘持续6小时33分钟、90回合的马拉松大战之后，双方大比分7比7战平，比赛不得不进入四轮快棋加赛。

前三轮加赛，两人又全部战和，如果第四轮再和，比赛就会进入2盘超快棋加赛——这是涅波的资源优势，他在此前的超快棋比赛中对丁立人是4胜1负。涅波在第四轮想方设法寻找和棋的机会，但丁

立人却在自己时间落后的情况下拒绝和棋，不断地寻找战机。在如此沉稳的对手面前，涅波成了先崩溃的那一个，于是也就有了本文开头的那一幕。

上天给有准备的人建起了一座桥，桥的名字叫“偶然”。

从频频错过资格赛，到递补进入候选人赛；从候选人赛的低开高走夺亚军，到亚军意外递补获得世界冠军赛资格；三度落后三度追平，每每命悬一线，却总能起死回生。这一路丁立人获得了不少运气的眷顾，但他没有浪费每一个看似不是机会的机会，最终证明了“幸运女神青睐有准备的人”。

“对我来说，这是一次非常艰难的比赛，现在，我终于感到放松了。”丁立人说。

中卫巴尔特拉之后攻入的制胜球成为代表作。罗德里戈像贝尔一样主要占据皇马右边锋位置，表现虽然没有“大圣”那么炫目，但他的发挥对于皇马越来越重要。

安切洛蒂赛后表示：“这座奖杯来得正是时候，我们经历了非常艰难的比赛来到这里，这是我们面对强大对手时付出努力的回报，现在我们要考虑下一场对曼城的欧冠半决赛首回合比赛。”

这场国王杯决赛成为克罗斯的里程碑之战，这是他首次夺得国王杯，他也借此实现皇马生涯包括欧冠、西甲、世俱杯、欧洲超级杯、国王杯、西班牙超级杯在内的夺冠“大满贯”。

羊城晚报记者 刘毅

西班牙国王杯 一球险胜奥萨苏纳 皇马时隔九年再捧杯

5月7日，西班牙国王杯决赛在塞维利亚的拉卡杜哈球场上演，皇家马德里以2比1险胜西甲中游球队奥萨苏纳，时隔9年再次捧起国王杯，罗德里戈包办皇马两个进球。在国王杯夺冠次数排行榜，巴塞罗那以31次遥遥领先，毕尔巴鄂以24次排名第2，皇马以20次位列第三。

9年前，皇马三前锋是大名鼎鼎的“BBC组合”，C罗、本泽马、贝尔风靡八面。如今本泽马宝刀不老，锋线搭档换成巴西“双子星”维尼修斯和罗德里戈。

开场不到两分钟，维尼修斯左路强行突破后倒三角回传，罗德里戈包抄推射入网，皇马早早取得领先。皇马三前锋在第24分钟打出流畅配合，维尼修斯左路传中，罗德里戈顺势用脚跟送出妙传，本泽马推射被门将埃雷拉扑出。

第58分钟，奥萨苏纳中场托罗在禁区前突施冷箭用一记“贴地斩”把比分扳平。皇马进攻发动机维尼修斯在第70分钟的左路传中造成奥萨苏纳门前混乱，克罗斯射门被后卫加西亚伸脚挡住，罗德里戈顺势挑射攻入制胜球。皇马主帅安切洛蒂在第89分钟用阿森西奥换下进球功臣罗德里戈，让他接受现场皇马球迷的热烈欢呼。

皇马9年前夺得国王杯时，决赛以2比1力克巴塞罗那，贝尔第85分钟“千里走单骑”，强吃



皇马球员庆祝夺得国王杯 图/视觉中国

跳水世界杯

陈芋汐/全红婵又夺冠了！

378.60分刷新二人组国际大赛得分纪录

铜牌收入囊中。

在女子双人10米台决赛中，陈芋汐/全红婵发挥出色，以378.60的总分夺得冠军，领先第二名多达61.92分。英国组合和德国组合分别获得亚军和季军。

值得一提的是，自东京奥运会开始后配对至今，无论是国际国内正式比赛，还是队内赛，陈芋汐/全红婵在女子双人10米跳台比赛中保持全胜战绩。在此前参加的布达佩斯游泳世锦赛、跳水世界杯德国柏林站、跳水世界杯中国西安站中，陈芋汐/全红婵组合的夺冠分数分别是368.40分、349.80分和373.20分。而这次在蒙特利尔拿下的378.60分，也刷新了陈芋汐/全红婵在国际大赛赛场上的得分纪录。

羊城晚报记者 龙希

MONTRÉAL



陈芋汐/全红婵(左)
组合
图/视觉中国

田径

中国队包揽世界竞走巡回赛女子20公里金银铜牌

5月7日，在2023年世界竞走巡回赛西班牙站获得冠军；24岁的杨柳静则是中国女子竞走的新生代佼佼者，在2019年世锦赛曾获得女子20公里竞走季军。

目前，中国队在女子20公里竞走项目上已形成集团优势，杨家玉、马振霞和奥运冠军、广东名将刘虹均已达标布达佩斯世锦赛，一老一少切阳什姐和杨柳静也展现出不俗的竞技状态。由于代表中国队出战世锦赛女子20公里竞走的名额只有三个，中国田协也将面临幸福的“烦恼”。

总体来看，老将切阳什姐、刘虹以及今年在多站比赛夺冠的杨家玉最有可能组成该项目在田径世锦赛冲金的“三保险”。

羊城晚报记者 柴智

中甲

主场负于苏州东吴 广州队遭遇赛季首败



双方球
员在比赛中
拼搏
羊城晚报记者
钟振彬 摄

5月7日，在2023赛季中甲联赛第三轮比赛中，广州队在主场以0比1负于苏州东吴队，遭遇降入中甲以来的首场败仗，新赛季至今2平1负尚无胜绩。

主帅刘智宇在赛后发布会上面色凝重，他表示球队在最后一传和最后一射上仍欠缺火候。在连续三个主场作战后，球队即将踏上首个客场之旅，刘智宇直言接下来的石家庄之行将十分艰难，但球队争胜的目标不会改变。

虽然广州遭遇雷雨天气，但这并未浇灭广州球迷的热情，8160名球迷来到越秀山体育场为球队加油打气。广州队的青年军在前两轮联赛逐渐打出自信，并开始适应中甲联赛的节奏，本场与苏州东吴队一战堪称两支全华班军团的遭遇战。广州队全场控球率高达60%，9次射门4次射正，却在完全掌控局面的情况下，再度在定位球防守上交了学费，苏州东吴队在第78分钟利用战术角球由徐春庆攻入制胜球，这是该队全场唯一一脚射门。

广州队本赛季至今的两粒丢球全部来自于角球防守，上轮对阵四川九牛队，同样是在角球防守时将张建智出击失误导致失球。后腰张子立赛后也承认球队的定位球防守出现问题，“我们比赛过程做得不错，但定位球防守和把握机会的能力还有待加强。”

羊城晚报记者 柴智